

气贯长虹 英雄史诗

—东北抗联精神述评



“党创建最早、坚持抗日时间最长、条件最为艰苦”。这三个“最”字形容的，是日本侵华时期中国共产党领导下的东北抗日武装，特别是东北抗联军。

90年前的9月18日，日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨，悍然发动九一八事变，开始了蓄谋已久的侵华战争。

九一八事变，也揭开了世界反法西斯战争的序幕，中国人民从此就在白山黑水间奋起抗击日本侵略者，为世界和平正义而战。

90年后的9月18日，尖厉的防空警报声再次划破沈阳天际，提醒后人铭记悲壮历史、缅怀革命先烈。

翻开历史这本教科书，我们追问：是什么，使得东北抗联军作出这么多的牺牲，坚持这么长的抗争，留下这么久的回响？

有一种牺牲叫共产党人

秋日的阳光洒向沈阳市大东区柳林街，修缮一新的北营旧址陈列馆静默无语，一切还保持着当年的样子。

1931年，九一八事变爆发后，当国民政府仍心存侥幸心理、严令军队“不抵抗”时，中国共产党已经率先行动。

九一八事变第二天，一份《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴满沈阳大街小巷，愤怒指出“这一事件的发生不是偶然的！”号召国人奋起抗日。

“只有在共产党领导之下，才能将帝国主义驱逐出中国！”这份横眉冷对日寇的檄文，如今读来仿佛一种预告。

中共辽宁省委党校教授王建学说，在民族危机爆发之际，中国共产党站在了斗争的最前沿，是全中国第一个发出抗战宣言的政治力量。

有了共产党的领导，黑暗中便有了灯塔。东北各阶层人民和爱国官兵纷纷组织抗日义勇军等各种形式的抗日队伍。中国共产党在抗日义勇军中积极开展工作，并组织党领导下的抗日武装。

杨靖宇、周保中、冯仲云、魏拯民……仁人志士接踵而来，他们或是年轻的革命者、或是留学莫斯科的高材生、或是家境殷实的“富二代”，但来到东北，他们的身份便只有一个——共产党人！

1936年2月，东北各抗日武装统编为东北抗联军。那是英雄遍地的时代，那是牺牲无悔的时代。

杨靖宇牺牲时35岁，敌人解剖他的尸体，发现胃里只有枯草、树皮和棉絮；赵尚志牺牲时34岁，遗体被扔进松花江的冰窟之中；陈翰章牺牲时27岁，被敌人残忍地割断了舌头、剜去了双眼……

惨烈的作战，使抗联部队从最多时3万多人锐减到最少时不足2000人。



矗立在吉林省靖宇县杨靖宇将军殉国地的杨靖宇雕像(2017年3月22日摄)。新华社记者 曾涛 摄

生物发酵，这个产业将如何改变你我生活？

生物发酵，这个听上去似乎有些生僻的词汇，正作为新材料，应用到诸多领域，走进人们的视野。

从代餐、新型饮品等功能食品，到更加柔性的生活用纸、更具功能性的化妆品……我们日常生活中的很多方面，都和生物发酵息息相关。

记者从近日召开的第三届生物活性物·功能食品与肠道皮肤大健康高峰论坛上获悉，我国企业“跑通”了生物发酵产业链相关环节，并在食品、日化等领域展开实践。生物发酵产业也因市场的开拓而加快发展，更多新材料正走进你我生活。

功能食品，揭开生物发酵的“神秘面纱”

代餐、新型饮品……一段时间以来，功能食品逐渐走红。走俏的背后，有食品原料的开发与应用。

记者采访多位与会专家了解到，一定程度上，功能食品就是具有特定营养保健功能的食品。除了蛋白质、矿物质等传统功能成分，在全球范围内，已有许多生物活性物质和生物发酵技术被广泛应用于食品原料和加工工艺中。

《国民营养计划(2017-2030年)》指出，着力发展保健食品、营养强化食品、双蛋白食物等新型营养健康食品。近

年来，相关部门批准了一批新食品原料，丰富了食品内容，也促进了产业的快速发展。

以透明质酸为例，2021年初，国家卫健委发布公告，批准由华熙生物申报的透明质酸钠为新食品原料，可应用于普通食品添加。

“华熙生物在十几年前开始对口服透明质酸进行研究，并为国外企业提供食品级透明质酸原料。透明质酸钠获批新食品原料，拓展了国内应用的新领域。”华熙生物首席科学家郭学平说，随着食品原料的优化升级，透明质酸软糖等一批功能食品在市面上推出，生物发酵产业空间加速拓展。

天眼查数据显示，我国生物发酵相关企业超1.8万家，超过50%的企业成立于5年内。

“近几年，生物发酵行业产学研用的合作日益密切，在轻工业、食品领域科技成果转化数量快速提升。我国在许多功能食品配料产业化及应用方面已走在世界前列。”中国生物发酵产业协会秘书长王洁在会上说，“十三五”期间，我国生物发酵产业主要产品产量年平均增幅4.6%。功能发酵制品作为功能食品的重要配料，2020年产量规模超过370万吨。

“功能食品的快速发展让越来越多的人了解生物发酵，让生物发酵产业快速走进大众视野。”王洁说。

据不完全统计，从1931年到1945年8月15日日本投降，东北抗日联军消灭敌人18万多人。

“言行一致是共产党人的宝贵品质，中国共产党不仅是14年抗战的首倡者，也是抗战的最早实践者。”辽宁社会科学院研究员张洪军评价道。

有一种信念叫爱国主义

东北抗日联军的将士们，14年里过着怎样的生活？

由于敌人“坚壁清野”，抗联将士经常几个月吃不到一粒粮食，只能以树皮草根充饥；日军物资充沛、红光满面，抗联军队连衣服都靠扒敌人的穿；东北的寒冬，唾沫出口成冰，躲在山里的战士却连火都不敢生……

有一种传承叫自强不息

秋高气爽，阳光普照。晴空下，G8103次复兴号动车组列车9时18分准点到达沈阳北站。

驾驶员王伟目视前方，不断变换口令。世界一流的高铁操作系统环绕他的周围。

巧合的是，G8103次复兴号动车组列车行驶的京哈铁路，正好从当年日军炸毁的南满铁路柳条湖段的几十米远处经过。

昔日南满、今日京哈。王伟感叹道：“想想当年日本人在中国的土地上修建铁路掠夺资源，甚至发动战争，令人愤恨。现在我们有自己的铁路和高铁，只有国家强大了，才会有更美好的未来。”

高铁飞驰的东三省，萧瑟秋风今又是，换了人间。

黑龙江悉心保护开发东北抗日联军在敌后建立的秘密宿营地——抗联密营，一个个红色旅游基地初具规模。

从长白山脚下，到松嫩平原之上，吉林立足老工业基地、全国商品粮基地等优势，一批新产业项目茁壮成长。

辽宁深入挖掘东北抗联精神，建立现场教学点，打造精品课程，把革命遗迹旧址转化为直观的现场课堂。

今年10月，作为2021年度中华民族文化基因库(一期)红色基因库建设试点单位，东北抗联史实陈列馆大数据项目建设如期完成。东北抗日联军的故事将在大数据的助力下走出山城本溪，走进更多中国人的心中。

爱国主义，我们民族精神的核心，中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带，从未如此紧密地把全体中华儿女团结在一起。

90年前，中华民族14年艰苦卓绝的抗战开始；90年后，中国人民正在向第二个百年奋斗目标迈进。

先辈热血抛洒的土地上，东北抗联精神生生不息。

新华社记者 徐壮 (新华社北京10月28日电)

与会专家表示，在生物发酵领域，越来越多的产业集群、龙头企业尝试搭建创新平台，进行共性技术和研究成果的中试和产业化，平台吸纳更多科研机构、产业链中小企业入驻，不断增强生物发酵创新链的韧性与活力。

完善标准，让产业发展健康持久

中国工程院院士谭天伟在会上说，生物发酵涉及化工、制药、食品、酿造等诸多领域，产品既包括大宗类产品，也包括化妆品、食品等。推动生物发酵产业高质量发展，对提升诸多行业的创新活力、开拓更广阔市场具有重要意义。

推动生物发酵产业高质量发展，创新标准、应用标准等体系完善格外重要。

以功能食品为例，专家认为，生物活性物质应用于食品是行业发展的趋势，但原料在食物中实现科学合理的应用，需要开展质量规格、产品检验等标准化的研究和制定。

郭学平介绍，华熙生物正与中国食品发酵工业研究院联合推动行业规范标准的建立。

王洁表示，“十四五”期间，中国生物发酵产业协会也将不断推动标准体系的建设与完善。

“未来，生物发酵产业还会催生出更多创新，融入更多领域，要将科学基础转换成技术的支撑，通过技术保障好产品的品质。”专家认为，一方面，严格把握“新”的范畴，另一方面，通过科学的方法建立有效的质控检测技术体系，推动产业提质效提升。

新华社记者 张辛欣 (新华社北京10月28日电)

快递隐私面单推广难，症结到底在哪里？

熊小姐对记者说，平时会网购一些零食到工作单位，为了保护个人隐私，她在收件人信息栏填写的并非真实姓名，而是随便起了一个“熊美丽”。

北京市民赵博说，最常用的做法是在收到包裹后，将个人信息栏涂抹或将快递面单剪碎。

在电商平台上搜索，快递涂码笔、热敏纸涂改液之类的产品比比皆是，“因为快递配送环节太多，我在收到快递后才涂抹剪碎，可能起不了太大作用，只是为求一个心理安慰吧。”赵博说。

“功能食品的快速发展让越来越多的人了解生物发酵，让生物发酵产业快速走进大众视野。”王洁说。

默认选项，而是增值选项。记者登录中通快递微信小程序，选择寄送快递，在其增值服务中，需点击安全号码选项后才可以使用安全号码而非本人实际手机号码。

——渠道不一，标准不一。在部分快递企业，不同寄送渠道对于隐私面单使用标准也不同。顺丰客服人员表示，用户可以登录“顺丰速运+”微信小程序，选择隐址寄件服务即可隐去寄件人及收件人个人信息。但在顺丰速运App寄快递页面，却无法找到隐址寄件服务选项。

还有快递网点负责人表示，使用隐私面单，需网点配备专门的打印设备，如果寄件人寄送快递的网点没有配备专业设备，也无法选择使用隐私面单。

——影响快递小哥配送效率。中通快递一家网点负责人迟先生对记者说，使用隐私面单后，需快递员扫码才能读取包裹的具体信息，这会影响快递员的配送效率。“快递员无法一目了然，比如快递员扫描看到一个12楼包裹，送完后又扫出一个8楼的包裹，当他到8楼派送后又扫出一个12楼的，这时快递员就需要从8楼再折返回12楼。”

快递员余开尧对记者说，近期迎来“双11”业务高峰期，他每天派送单量在400件左右。“如果全用隐私面单，每个包裹都拿出来扫一扫，每天估计会少送50件左右。”

需多管齐下：提升用户个人信息保护水平

国家邮政局数据显示，今年1月到9月，全国快递服务企业业务量累计完成7677亿件，同比增长36.7%，快递已成为多数人生活的新“开门七件事”之一。

2018年5月1日起施行的《快递暂行条例》规定，经营快递业务的企业应当建立快件运单及电子数据管理制度，妥善保管用户信息等电子数据，定期销毁快件运单，采取有效技术手段保护用户信息安全。

不少行业专家表示，对于快递企业来说，不能仅考虑配送效率，也应进一步提高隐私面单使用比例，提升用户个人信息保护水平。

除推广隐私面单提升配送末端个人信息保护水平外，快递企业也应加强内部信息安全管理。“应该说，快递企业对用户信息安全的重视程度不断提升，数据库安全是其中的重中之重。另外，针对内外勾结买卖快件用户信息的行为，各地法院这几年判了一批案子，对违法行为也有震慑作用。”中国快递协会原副秘书长、国邮智库专家邵钟林说。

圆通速递在企业责任报告中表示，从2020年9月起，企业逐步完善信息安全体系化建设，加强对人员的监督管理。同时积极配合公安机关，严厉打击涉及用户信息安全的违法行为。

顺丰一位快递员对记者说，其在使用终端设备解密快件信息后，相关解密记录会在系统内留痕。快递员是否严格按照公司规章制度操作，也会有记录和核查。

“尽管各方都在加强个人信息保护，但不排除还是有人铤而走险，这就需要从法律层面加大处罚力度。”中国交通运输协会快运分会副会长徐勇说。

新华社记者 何欣荣 杨有宗
(据新华社上海10月28日电)

普及率不高：17件快递 14件没用隐私面单

在上海市永嘉路一居民小区，门口设有一个快递货架。快递员在与收件人取得联系后将快递放置在快递货架上。收件人回家时，顺便领取自己的快递。

近日，记者看到，该货架及附近地面上共有17件快递，涉及申通、中通、圆通、韵达、顺丰、京东等多家快递公司。在17件快递中，只有顺丰和京东的3件快递面单上，隐去了收件人的部分姓名和电话号码中间4位等信息。其余14件快递，快递面单上收件人的详细地址、个人姓名及电话等信息都在“裸奔”。

距离上述小区不远的一处商业办公空间，也设置有单独的快递货架。粗略统计，该货架上的快递包裹，隐私面单使用比例不足三成。

为了保护快递上的个人隐私，收件人各显神通。白领

的快递企业在个人寄送快递时，隐去个人信息并非易事。合肥市民张璇对记者说，自己在电商平台购物时，想选择使用隐私面单，不在快递包裹上透露个人信息，但始终找不到选项。“尽管有的电商平台会默认以星号代替手机号码中间四位，但我觉得地址信息同样关键，应该保护好。”

有的快递企业在个人寄送快递时，隐去个人信息并非

又是怎样的信念，支撑他们如此坚持14年？

抗联将士们留下了一些蛛丝马迹。

“收回丢失的国土，结束牛马亡国奴的生活。”杨靖宇亲自写下的《东北抗日联军第一路军军歌》，在冰天雪地里唱出军魂豪迈；

“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”赵一曼就以前为幼子“宁儿”写下的家书，舐犊之情与爱国之情交融；

“为祖国的解放而战死，是我们最大的光荣！”面对日伪军逼降，以冷云为首的东北抗日联军8名女官兵投江前的话语，书写出“八女投江”的壮烈史诗；

“拯救人民于水火之中”，为了实现这个理想，原名关维的山西青年，给自己改名魏拯民，宏图壮志尽在不言中；

……

国家！国家！东北抗联英雄誓死守护的，就是中国。

面对国家和民族生死存亡，中华儿女同仇敌忾、众志成城，奏响了气吞山河的爱国主义壮歌。

“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力，是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎，是引领中国人民和中华民族进发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜！”习近平总书记铿锵有力的话语，成为东北抗联英雄壮举最好的注脚。